

早在2月6日就有人死于新冠肺炎，人们不禁要问——

美国“零号病人”是何时出现的

美国加利福尼亚州圣克拉拉县政府公共卫生部门4月21日公布的检测报告显示，早在2月6日当地就有人死于新冠肺炎，这比美国此前公布的首例新冠死亡病例出现时间提前了20多天。这一死亡病例的新发现改写了美国疫情发展的时间线，也让人不禁追问，美国“零号病人”究竟是何时出现的？

官方公布的数据显示，美国1月20日确诊了首例新冠病例；2月29日报告了首例新冠死亡病例。

然而，圣克拉拉县行政长官杰弗里·史密斯近日在接受记者采访时表示，美国最新确认的最早新冠死亡病例表明，新冠病毒早在1月、甚至更早就已经开始在加州传播。

美国新泽西州埃塞克斯县贝尔维尔市市长迈克尔·梅尔哈姆日前表示，他的新冠病毒抗体检测结果呈阳性，他认为自己是去年11月感染新冠病毒的。

这无疑给美国“零号病人”的出现时间画上一个大问号。早期检测缺乏、某些新冠患者被误认为是流感、许多无症状患者“潜伏”……种种因素可能导致美国的“零号病人”

像首例死亡病例一样“未被及时发现”。

生物学领域著名研究机构斯克里普斯研究所遗传学家埃里克·托波尔在接受《华盛顿邮报》采访时曾提出质疑：“究竟有多少被误认为是流感或肺炎患者实际上是新冠感染者？”美国疾控中心2月底发布的报告显示，去冬流感季美国估计已有至少3200万流感病例，其中1.8万人死于流感相关疾病。

美国《洛杉矶时报》4月23日援引圣克拉拉县卫生局长莎拉·科迪的话说，由于当时正值流感季，加之检测受限，对新冠病毒的了解尚处初期阶段，因此死者被误认为死于流感。

3月11日，美国疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德在美国国会众议院出席有关新冠疫情听证会时也承认，美国存在新冠死亡病例被误认为是流感死亡病例的情况。

科迪表示，新确认的死亡病例就像“冰山一角”，代表了大量未被及时发现的新冠病例，一定程度上反映了社区传播的严重程度。由于没有通过病毒检测来确认，所以“肯

定错过了很多新冠病例”。

南加州大学公共政策学院教授尼拉杰·苏德在接受美国媒体采访时也表示，一旦开始有死亡病例出现，就表明新冠患者在总人口中已有相当高的比例，且病毒在社区已存在较长时间。新冠病毒可能在首个死亡病例发生前3周开始在社区传播。

从首个病例确诊至今，美国新冠疫情持续发酵，累计确诊病例数在3个多月内增至目前的超过120万，死亡病例超过7万例。一些专家的模型测算表明，真实的确诊病例、死亡病例数据可能更大。美国食品药品管理局前局长斯科特·戈特利布在接受美国消费者新闻与商业频道采访时说，美国新冠病例的真实数量可能是目前报告数字的10倍、甚至20倍之多。

目前，美国各界对“零号病人”何时出现等问题一直争议不休。为了进一步明确新冠疫情何时在加州开始蔓延，加州政府已指示全州法医部门对去年12月以来的死者进行调查，新的调查结果或许能给出答案。

据新华社

美国政府政治化疫情有何企图

背后是推卸自身责任、转移舆论压力和捞取选举筹码的精心算计

根据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情统计数据，截至美国东部时间5月18时（北京时间6月6日6时），美国累计新冠确诊病例超过120万例，累计死亡病例超过7万例，确诊病例和死亡病例都是全球最多的。



当地时间6日起，为应对新冠疫情，原本24小时运营的纽约地铁开始在每天凌晨1点到5点暂停运营，对车辆进行全面消毒。

新华社

推卸责任

过去一段时间，美国总统特朗普数次谈及“病毒人造论”，国务卿蓬佩奥等政府官员、一些共和党政客以及右翼媒体也极力制造和传播阴谋论，毒化舆论环境。美国《纽约时报》披露，蓬佩奥等人甚至向情报机构施压，企图寻找材料支持所谓“新冠病毒出自实验室”的说法。

这一说法已遭到众多专业人士批驳。世界卫生组织官员4日明确表示，目前约1.5万个完整的病毒基因序列显示，新冠病毒并非人造。

美国乔治敦大学全球卫生法教授劳伦斯·戈斯廷在社交媒体上说，特朗普和蓬佩奥称新冠病毒出自实验室，但一直拿不出证据。科学界的共识是，新冠病毒来自自然界，由动物传给人。

就连美国情报界也拒绝为“病毒人造论”站台。美国国家情报总监办公室日前发表声明说，美国情报界认同广泛科学共识，新冠病毒并非人造或经过基因修改。

显然，美国政府将疫情政治化

是为了掩饰自身在防控疫情方面的严重疏失。美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐在接受记者采访时说，特朗普政府试图推卸责任，把矛头指向多个目标，包括中国和世卫组织。美国智库外交学会高级研究员麦克斯·布特认为，无论病毒源自哪里，美国疫情如此严重，特朗普政府难辞其咎。

重构叙事

今年是美国总统选举年，谋求连任的特朗普面临民主党总统竞选人、美国前副总统拜登的挑战。而疫情因素正对特朗普的连任前景造成威胁，他最近在多个“摇摆州”的民调中支持率落后于拜登。

分析人士认为，从竞选角度看，美现政府不遗余力将疫情政治化，目的是重新构筑符合自身政治需要的抗疫叙事，稳住选民基本盘。

在美国疫情尚不严重之时，美领导人曾在相当长一段时间内积极评价中国和世卫组织应对疫情的举措，同时对美国内疫情则是轻描淡写。然而，随着美国疫情不断恶化，美政府高层的态度出现急转

弯，开始大肆攻击中国和世卫组织，同时吹嘘自身“功劳”。

为达到“甩锅”的目的，美政府一些人无端指责中国和世卫组织抗疫不力导致美国疫情蔓延，还试图扭曲抗疫时间线。特朗普日前在接受采访时称，美国情报界直到1月下旬才向他提起新冠病毒有关事宜。但美国有线电视新闻网等媒体调查发现，早在1月3日，总统每日情报简报上就有关于中国出现疫情以及疫情有可能蔓延至美国的内容。《华盛顿邮报》也报道说，美国情报机构1月和2月给总统的多份机密简报中包含对新冠病毒的警告。

此外，白宫还开始限制抗疫官员同美国国会的接触。一份内部备忘录显示，白宫冠状病毒应对工作组成员及他们的主要副手在5月份不可出席国会听证会，除非得到白宫办公厅主任马克·梅多斯的批准。梅多斯3月底刚刚上任，此前是一名国会众议员。众议院议长、民主党人佩洛西评论说，梅多斯知道议员们会坚持寻求真相，白宫这样做可能是“害怕真相”。据新华社



韩国进入“生活防疫阶段”

韩国鉴于国内疫情形势趋稳，从6日起进入日常生活和防疫工作并行的“生活防疫阶段”，个人基本防疫守则包括勤洗手、周期性消毒和通风换气、人与人之间保持距离、身体不适应居家观察等。昨天，一名男子在韩国首尔汝矣岛汉江公园的长椅上读书。

新华社

N95口罩不利于透气

专家提醒学生参加体育活动不可佩戴

新华社长沙电 随着疫情防控形势持续好转，全国各地陆续开学复课。有些家长为了更好地保护孩子，让孩子佩戴N95口罩上学，个别孩子甚至佩戴N95口罩进行体育锻炼。专家提醒，少年儿童的心肺功能尚未发育完全，长期佩戴N95口罩会对孩子的心肺功能产生损伤，进行体育运动时不可佩戴N95口罩，以免发生窒息危险。

中南大学湘雅医院呼吸内科教授唐勇军告诉记者，少年儿童选择口罩的首要原则就是通气舒适，N95口罩虽然防护性高，但不利于透气，所以不能佩戴N95口

罩进行跑步、打球等运动。有些孩子在上体育课时也佩戴口罩，其实这是不可取的。不建议孩子戴着口罩进行激烈的运动训练，以免发生头晕、胸闷等症状。

唐勇军建议，体育课应尽量选择在户外通风的地方开展，在户外活动时可以不戴口罩，学生之间应保持一定距离，避免密切接触。

湘雅医院感染控制中心主任黄勋建议，随着气温升高，家长要考虑孩子佩戴口罩的舒适性，给孩子选择一次性医用外科口罩或医用防护口罩已经足够，同时要提醒孩子每隔4个小时更换一次。

帅才

8日美丽天象： 圆月“大火”静相望， 相伴天宇同争辉

新华社天津电 天文专家介绍，如果天气晴好，明晚，我国公众将会欣赏到一轮皎洁圆月与明亮的恒星心宿二近距离静静相望，相伴天宇同争辉的美丽天象。

心宿二是天蝎座最亮的星，属东方苍龙七宿的心宿，故得此名。它的色泽与火星相仿，为火红色，我国古代称为“大火”，西方称为“火星的敌手”，亮度为1.1等，距离地球为410光年。

如果在傍晚看到心宿二出现在近南方的天空中，则意味着夏天的到来。民间流行的谚语“七月流火”就是指农历七月之后“大火”西移，这是天气开始变凉的信号。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩介绍，5月份的圆月出现在7日（农历四月

十五）18时45分。8日日落后不久，一轮珠圆玉润的月亮高挂东南方天空，宛若白玉盘，又似瑶台镜。

随着时间的推移，月亮渐渐运行至天蝎座附近。在接近子夜时分，月亮会越来越接近心宿二。虽然被月光所笼罩，但依然能够看到心宿二的红色身影。星月相伴，静静相望，齐放光芒，为夜空增色不少。

赵之珩表示，感兴趣的公众如果在市区内观察，需要借助天文望远镜或是双筒望远镜才能清晰地看到心宿二。而如果选择郊外视野开阔且无灯光干扰的地方，用肉眼就可看到心宿二。

天文专家同时提醒，当晚，夜幕降临后，公众还可在西偏北的夜空，观赏到金星的风采，亮如明珠，灿若宝石。

周润健